

О пещере Саубарага близ с. Быз

Над селением Быз, в скалах, поросших лесом, на высоте 1200 сажен есть большая пещера (с отверстием сажен 8 в диаметре), посвященному злему духу Саубарагу (черному всаднику). Она находится в отвесной скале, и добраться до нее можно, только спустившись сверху по веревке сажен на 40-50. Внизу на скале видны следы обрушившихся от времени цементных ступеней, так что, очевидно, пещера эта служила жилищем в старое время.

Жители селения Быз ежегодно делают куывд Саубарагу, умоляя его быть снисходительным к ним. Кто и когда жил в этой пещере, никто не знает, только говорят, что 100 лет тому назад нашлись смельчаки, которые пришли к пещере, и один из них спустился туда. Он увидел, что все стены окованы серебром, в углу стоит серебряная кровать и такая же колыбель, посреди пещеры висит на серебряной цепи серебряный котел, а у стены лежит на лавке какой-то черный человек в бурке. В это время у смотревшего потемнело в глазах, он подал знак товарищам, и те его вытащили наверх.

Но спускавшемуся не стало лучше, и он остался на всю жизнь слепым.

Рассказывают еще, что лет 20 тому назад один цамадский пастух пас баранов на урочище «Когта», и стадо нечаянно зашло по камень над пещерой Саубарага откуда можно спуститься в нее. В это время, при совершенно ясной погоде, загрохотал гром, и молния перебила больше половины баранов. Пастух был оглушен и едва остался в живых. Цамадцы обратились к славившемуся своей мудростью мулле селения Магометанского (Ногкау) и просили разъяснить, почему со стадом случилось это несчастье. Мулла развернул Коран и прочитал там, что в том месте, где паслись бараны, обитает Саубараг, и он отомстил за осквернение своей земли.

Рассказывают еще, что многие видели, как к вечеру из пещеры вылетает черный крылатый человек и скрывается в лесу на противоположной стороне р. Ардон. Это Саубараг отправляется сталкивать в пропасти тех неосторожных путников, которые забыли перед отъездом помолиться Уастырджи о даровании им благополучного пути.

А пещера зияет своим черным отверстием на известковой скале и привлекает взор проезжающих по Военно-Осетинской дороге.

Какие тайны хранит эта пещера? Никто не знает и не может знать, так как жители села Быз не пускают никого приблизиться к ней, боясь, чтобы месть Саубарага за проникновение в его владения не обрушилась и на их головы.